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SICUREZZA 
 

NUOVA CAMPAGNA DI SOPRALLUOGHI NEL COMPARTO METALMECCANICO DA PARTE 
DELLO SPISAL DI VICENZA 
E’ stata inviata a tutte le aziende del comparto metalmeccanico dell’area, una lettera da parte dello SPISAL 
di Vicenza per informare che, a partire da Luglio 2015, inizieranno i sopralluoghi dei loro tecnici per 
verificare la corretta applicazione delle norme antinfortunistiche previste dal D.Lgs. 81/08. A questo 
proposito hanno allegato delle schede di autocontrollo relative alla conformità di macchine, impianti, attività 
e documentazione.  
Per ogni dubbio o chiarimento in merito o per verificare le liste di autocontrollo potete contattare i nostri uffici 
o direttamente il vostro consulente di riferimento.  
 

 

 

ENERGIA 

FOTOVOLTAICO E FONTI RINNOVABILI 
Adeguamento per la sicurezza della rete di distribuzione per gli impianti a fonti rinnovabili   
Ricordiamo che mancano pochi giorni alla scadenza dell’adeguamento degli impianti di produzione di 
energia aventi potenza maggiore di 6 kW e fino a 20 kW entrati in esercizio prima del 31/03/2012. 
Cosa Fare: adeguare i sistemi di protezione di interfaccia e gli inverter alle specifiche descritte dall’AEEG 
(delibera 243/2013/R/EEL) comunicando tali interventi anche al GSE e al Distributore Locale.  
Scadenza: 30 aprile 2015. 
 
Dichiarazione Annua Di Consumo all’Agenzia delle Dogane – invio al GSE 
La “Dichiarazione Di Consumo” dell'energia elettrica per l'anno 2014 inviata all’Agenzia delle Dogane il 
mese scorso dovrà essere caricata anche sul portale GSE. Segnaliamo tuttavia che il GSE stesso 
suggerisce di attendere la comunicazione ufficiale (che arriverà dal GSE, una volta autorizzato dal 
Ministero) prima di caricare il documento sul portale perché potrebbero esserci informazioni o procedure 
diverse rispetto a quelle dello scorso anno.  
 
Informativa Antimafia: invio della documentazione per i controlli antimafia  
Il GSE ha comunicato che a partire dal 30 aprile 2015 potranno essere sospesi gli incentivi per i soggetti 
che non hanno ancora inviato le comunicazioni relative alla “Documentazione Antimafia” e i relativi allegati 
nei formati predisposti dal GSE. Gli incentivi verranno riattivati solo dopo l’invio, tramite portale dedicato, 
della documentazione richiesta. 
Si ricorda brevemente che i soggetti obbligati a compilare la Documentazione Antimafia sono tutti quelli che 
ricevono incentivi dal GSE per un importo complessivo superiore a 150.000 € calcolato sull’intera durata del 
periodo incentivante (es. tutti gli impianti FV superiori a 20 kW rientrano nell’obbligo).  
I nostri tecnici del settore Energia sono a disposizione per eventuali chiarimenti e per assistervi nella 
compilazione e nell’invio della documentazione. 
Tecnici referenti: ing. Andrea D’Ascanio (e-mail: andrea.dascanio@scsa.it) 
 
ESTENSIONE DETRAZIONI PER INTERVENTI DI RIQUALIFICAZIONE ENERGETICA DEGLI 
EDIFICI ALLE SCHERMATURE SOLARI ED AI GENERATORI DI CALORE A BIOMASSA 
Si ricorda che quest’anno (interventi effettuati dal 1° gennaio al 31 dicembre 2015) sarà possibile accedere 
alle detrazioni fiscali per le riqualificazione energetica degli immobili (detrazioni 65%)  sia per gli interventi di 
schermatura delle finestre sia per l’installazione dei generatori di calore a biomassa. 
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A tal proposito l’Enea ha pubblicato nel suo portale (http://efficienzaenergetica.acs.enea.it/ ) due appositi 
Vademecum che forniscono maggiori indicazioni. 
 
Schermature 
Il vademecum (http://efficienzaenergetica.acs.enea.it/tecno/caldaie_biomassa-comma344.pdf) fornisce 
importanti notizie sulle caratteristiche delle schermature che possono usufruire delle suddette detrazioni. 
Tecnico referente: ing. Gabriele Pilotto (e-mail: gabriele.pilotto@scsa.it) 
 
Generatori a biomassa 

Il vademecum (http://efficienzaenergetica.acs.enea.it/tecno/schermature_solari.pdf) ribadisce che rientrano 
gli interventi sia di sostituzione totale ma anche parziale del vecchio generatore termico con un generatore a 
biomassa, nonché gli interventi di nuova installazione di generatori di calore a biomassa. 
Si evidenzia che sono presenti vincoli sia sui requisiti del generatore di calore, sia sui requisiti del 
combustibile sia sulle caratteristiche dell’immobile oggetto d'intervento (in particolare delle finestre). 
Tecnico referente: ing. Fadi Onza (e-mail: fadi.onza@scsa.it) 
 
 

 

 

AMBIENTE 

30 aprile 2015: Scadenze per contributo Sistri, diritti Albo Gestori e Mud  
Entro il 30 aprile 2015, salvo proroghe dell’ultim’ora, dovranno essere versati i contributi Sistri relativi 
all’anno solare in corso. I contributi devono essere versati, secondo le solite modalità, dai soggetti obbligati 
e da quelli che aderiscono in maniera volontaria. Gli importi dovuti devono essere verificati, previo 
eventuale aggiornamento dei dati anagrafici aziendali, mediante l’applicativo “Gestione Azienda”. Sempre 
mediante lo stesso applicativo successivamente devono essere comunicati gli estremi dei pagamenti. 

Modalità di pagamento 
Per effettuare correttamente il pagamento del contributo è necessario accedere all’area pagamenti all’interno dell’applicativo Gestione 

azienda, all’interno dell’area autenticata sistri e creare la pratica di rinnovo iscrizione per il 2015, il sistema restituirà l’importo del contributo 

da pagare, invariato rispetto agli anni precedenti. 
Il pagamento dovrà poi essere effettuato secondo le modalità seguenti: 

- presso qualsiasi ufficio postale mediante versamento dell'importo dovuto sul conto corrente postale n. 2595427, intestato alla Tesoreria di 
Roma Succ.le Min. Ambiente SISTRI D.M. 17.12.2009 Min. Amb. DG Tut. Ter. Via C. Colombo, 44 – 00147 ROMA 

In particolare, nella causale di versamento occorrerà indicare: contributo SISTRI/anno 20nn; il codice fiscale; il numero di pratica SISTRI; 
- presso gli sportelli del proprio istituto di credito: mediante bonifico bancario alle coordinate IBAN: IT56L 07601 03200 000002595427, 

Beneficiario: TESOR. DI ROMA SUCC.LE MIN.AMBIENTE SISTRI D.M. 17.12.2009 MIN.AMB.DG TUT.TER.VIA C.COLOMBO 44 00147 – 

ROMA 
In particolare, nella causale di versamento occorrerà indicare: contributo SISTRI/anno 20nn; il codice fiscale; il numero di pratica SISTRI. 

Successivamente gli estremi del pagamento effettato, unitamente ad un documento (file) attestante il pagamento, dovranno essere 
comunicati a Sistri sempre tramite l’applicativo Gestione Azienda, nell’area pagamenti. 

N.B.: In caso di errori o difficoltà si consiglia di contattare il call center Sistri 800 00 36 38 

Ricordiamo inoltre che entro il 30 aprile 2015 i soggetti iscritti devono versare i diritti all’Albo 
Gestori Ambientali, secondo le categorie e le classi di appartenenza, e i soggetti obbligati devono 
presentare il Modello Unico di Dichiarazione Ambientale (MUD) relativo ai rifiuti movimentati 
nell’anno 2014. 

CLP: Scadenze al 1° giugno 2015 
Il 1° giugno termina il periodo di transizione al Regolamento n° 1272/2008/Ce (Regolamento CLP) relativo 
alla classificazione, etichettatura e imballaggio delle sostanze e delle miscele, con l’abrogazione della 
Direttiva 1999/45/Ce. Da tale data pertanto anche le miscele dovranno essere classificate ed etichettate 
esclusivamente secondo il Regolamento CLP (con deroga per i prodotti a scaffale al 1° giugno 2017). 
Ricordiamo che per le sostanze il periodo transitorio si era già concluso il 1° Dicembre 2010 (con deroga 
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per i prodotti a scaffale al 1° dicembre 2012). Ciò significa che dopo tale data le schede di sicurezza 
dovranno riportare esclusivamente la classificazione secondo tale regolamento e che il datore di lavoro 
dovrà rivedere la valutazione del rischi a fronte delle nuove informazioni. 
 
Dal 1° giugno nuovi criteri di classificazione anche per i rifiuti 
Dal 1° giugno, per effetto del regolamento 1357/2014/Ue del 18 dicembre 2014, anche per i rifiuti dovranno 
essere impiegati, per l’attribuzione delle caratteristiche di pericolo, i criteri del Regolamento CLP, con 
l’eccezione dell’attribuzione della caratteristica di pericolo ecotossico. Da tale data sarà pertanto necessario 
attribuire le caratteristiche di pericolo dei rifiuti mediante le frasi HP e non più con le frasi H. Se si dispone 
di analisi dei rifiuti complete e abbastanza recenti è possibile effettuare la riclassificazione sulla base dei 
dati analitici, altrimenti è consigliabile ripetere le analisi. Si sottolinea infine che in assenza di un 
recepimento italiano della direttiva 2015/955/Ue, che abroga i precedenti criteri, sarà necessario applicarli 
entrambi. 

PIANO DI TUTELA DELLE ACQUE 
Per alcune attività, tra le quali impianti per la produzione e la trasformazione dei metalli, piazzali, di 
estensione superiore o uguale a 2000 m2, a servizio di autofficine, carrozzerie, autolavaggi e impianti di 
depurazione di acque reflue, superfici di qualsiasi estensione destinate alla distribuzione dei carburanti, il 
Piano di Tutela delle Acque della Regione Veneto (PTA) ha previsto che le acque di prima e/o seconda 
pioggia siano opportunamente trattate e il loro scarico autorizzato. Le attività in essere all’entrata in vigore 
del PTA (dicembre 2009) potevano presentare entro l’8 dicembre 2012 un piano di adeguamento le cui 
opere dovranno essere realizzate entro il 31/12/2015. È necessario pertanto, nel caso non si sia già 
provveduto, attivarsi il prima possibile per la predisposizione dei progetti dettagliati e della documentazione 
amministrativa per l’ottenimento delle autorizzazioni e l’esecuzione dei lavori entro i termini. 
I nostri uffici sono a disposizione per l'elaborazione dei progetti, la predisposizione delle 
richieste di autorizzazione, la direzione lavori e l'assistenza durante l'intero iter autorizzativo. 

 

 

FORMAZIONE 

CORSI IN PROGRAMMA  

TIPO CORSO ORE DATA 

Corso di formazione per nuovi carrellisti  12 
19 /5/15  8.30- 17.30 
23/5/15 8.30-12.30 

Corso di formazione per nuovi addetti alla PLE 8 10/6/15 8.30-17.30 

Corso di formazione primo soccorso 12 7,14 e 21 /5/15 -8.30-12.30 

Corso di aggiornamento Primo soccorso 4 21 /5/15 - 8.30-12.30 

Corso di formazione per Preposti 8 26/5/15, 4/6/15 - 9.00-13.00 

Corso di aggiornamento per addetti ai lavori elettrici PAV PES PEI 4 29/5/15 – 8.30-12.30 

Corso di aggiornamento RLS 8 
6/5/15 9.00-13.00 

13/5/15 14.00-18.00 

Corso di aggiornamento RLS 4 6 maggio 9.00-13.00 

Informazioni e iscrizioni in segreteria 

 


